

如果不是媒体敏锐,孟学农的这次复出,可能真将如他的新单位一样,朴素、低调。但1月24日那条新华社的报道还是引起了人们的注意,在报道了中央直属机关党的工作会议内容之后,于结尾处,轻描淡写地提到:“中直机关工委副书记孟学农主持会议。”

由此,这位曾因2003年防治SARS、2008年山西临汾特大矿难,两度去职的部级高官再次履新。刻意的低调让人们无法知道他复出的确切时间,但毫无疑问,与共和国同龄的孟学农,还有5年就要退休,以往的大起大落,如今在这个被认为“相对安全”的位置上恐怕不会再被复制。

孟学农赋闲这一年 散步 爬山 做个普通人

北京西二环边一个小区里的普通人

北京市西二环内的一个胡同,一条挤满饭馆、发廊、食杂店的逼仄街巷里,坐落着孟学农的新单位,门前挂牌“国家档案局”和“中央党校中央直属机关分校”。据门卫描述,孟学农到这里工作已一月有余,这段时间,“他很忙的”。

在过去的五六年间,孟学农先后担任过北京市市长和山西省省长,加上“代理”主政时间,分别在两个岗位上工作了93天和377天。

大风大浪,于2008年9月他第二次去职时终止。此后,孟学农把家从山西迁回北京的老房子——二环边的一个小区里,他在此已经住了20年。

一年多的赋闲让孟学农远离公众视野,媒体的采访要求也均被他婉拒。他的妻子说,他就是想踏踏实实过几天老百姓的日子,这也遂了她的意,“不想折腾了”。

小区里的居民见证了孟学农的“老百姓”生

活。年过50的类颜学在小区里做保洁工作,平时只顾闷头扫地,很少跟人搭腔,但有时孟学农会主动跟他打打招呼,也不特别说些什么。

“就是小区挺干净,他觉得挺不错的,跟你道谢谢啊什么的,笑一笑。”类颜学说。

对孟学农的经历,小区里的社工们也会有些嫉妒和不满,“有些事能怨他吗?”但类颜学没想那么多,在他看来,孟学农跟普通人还是有点不一样,“挺有那个(当官的)气派”,但“人看起来挺和气”。

和气,也是采访过孟学农的《南方周末》记者马昌博的印象。马昌博回忆,一次全国两会的小组讨论会上,孟学农被人抢话,他就等“别人说完,再笑呵呵地继续说”;每次参与小组讨论,孟学农到场都比较早,“小组有一半人到的时候他就已经到了。”这跟官场上“职位最高者,一般情况下不会迟到也不会早到,都会卡着点到”的惯例有所不同,“感觉架子不大”。

无意辩解,“全球金融海啸,我也加入了失业大军”

外人无法了解和气的孟学农一年多来是否真的过上了普通百姓的生活。小区里的居民常会看到孟学农在楼下散步,有时一个人,有时和他的妻子一起,在旁边停满车辆的一条小径上,他来回走,步履很快。

没人知道他在想什么。在小区居民眼里,孟学农就是一个普通的中年男人,“穿着很普通的夹克衫,灰色,带拉锁的,戴个帽子。”有居民说。

徒步是孟学农爱好的运动。“以前(没去山西前)在北京,我们一到周末就背着包到处走。”孟学农的妻子这样解释。赋闲这一年,孟学农显然继续着这种运动。2009年3月,户外运动爱好者赵牧在一次爬野长城的徒步活动中,曾偶遇孟学农。

赵牧试探性地问他:您现在在做什么呢?没想到,孟学农很有幽默感地说:现在全球金融海

啸,我也加入了“失业大军”,赋闲在家呢。在交谈中,孟学农也会不经意间流露出对过往的“自我辩护”,比如在说到非典时的瞒报问题,他说“北京市在信息收集、监测报告、追踪调查方面存在疏漏,这里既有主观原因,也有客观原因……比如说,北京有众多医院,但并不都归北京市政府管辖,在当时的体制下,北京市只能是如实汇报自己管辖范围内能掌握的数字。我不明白那些记者根据什么这样说(指有报道说孟“因瞒报SARS疫情丢掉了北京市市长的职务”)——编者注?”

但当赵牧问起“是否要辩解”时,孟的回答是:“狭路相逢宜回身,往来都是暂时人”,他们写些东西也挺不容易的,现在都在讲和谐,理解万岁吧。除了这次户外偶遇,媒体很少能接触到孟学农本人。他的家人转达他的愿望,只说“能做就多做点工作,没条件没机会,就平静地过生活”。



孟学农资料图

“有些东西不要去再争辩什么,表白什么,没有必要,自己做了,自己承担了,问心无愧,就可以了。我们很坦然,很快乐。”

过普通百姓生活,这是孟学农在赋闲期间的愿望,但平静生活之下,是否也激荡着人们难以察觉的内心波澜。——编者说

一首诗泄露了他极不平静的情怀

但随后一首诗的发表,却让外界有理由相信,孟学农的内心也许并不像他家人讲述的那样平静。

2009年6月的一天,他作了一首诗来抒发自己的感受。后来,这首名为《心在哪里安放》的诗歌最终发表在7月7日出版的《文化周刊》上。作为省部级官员在媒体上发表诗文以抒情言志,极为罕见。

“默默地思量:心在哪里安放?总想总想把她遗忘——京畿西面的屏障,黄河、太行、汾水吕梁,五台云冈……还有那3700万老乡!”

显然,告别已达9个月之久的山西,在孟

的心里,并未真正告别。

“我多想多想,手拿把攥着命运的人们,事该干,福该享,冲就冲,浪就浪,舞就舞,唱就唱,五千年文明史再不让我们悲怆。”这句流传甚广的诗句,被认为是孟性情和心情的典型抒发。

诗中4次“心在哪里安放”的追问及5次“我多想多想”的倾诉让人感受到更多言外情感。

“他就是想说,作为党的干部,心里应该装着人民,他就是想抒发这么一种情感,却不知怎么去释放。”孟学农的妻子解释。

“自己做了,自己承担了,问心无愧,就可以了”

通过媒体来公开表露自己心愿,在孟学农来说,这不是首次。2008年1月4日,《山西日报》头版发表孟亲自撰写的长文《感知山西》,全文11000多字,是他入晋后4个月的调研成果。

“他让全省老百姓、干部都知道这个规划,就是想为老百姓做点什么。”孟学农的妻子说道。

这篇长文的开头,他说:“我是怀着敬仰、急迫和压力交织的心情,踏上这片土地的。”文章的结尾,他借郑板桥的诗句抒发胸臆:“衙斋卧听萧萧竹,疑是民间疾苦声。些小吾曹州县吏,一枝一叶总关情。”以此自勉。”

《山西日报》记者杨珏曾在手记中记录了他跟随孟学农到基层调研考察的见闻、感受:“……9月1日13时,省政府会务处电话通知,‘一小时后梅山会议厅前出发,跟随孟省长调研。’去哪里?多长时间?内容是什么?这些问题会务处也不得而知。一行9人,两辆吉普车,组成了这支有点‘寒酸’的调研队伍。进入安泽境内,四周一片安静,没有前来迎接的当地领导,没有簇拥的人群……安静完全取代

了喧嚣。在县城,省长随意走在马路上,与便利店、水果摊的主人攀谈,与行人拉家常,了解当地人的生产生活情况。”

杨珏没有想到,他所记录的这一幕,是孟学农在山西省省长岗位上的最后一次基层调研。

如今,距孟学农卸任山西省省长已近一年半时间,据他的家人透露,他在2009年底前就已经恢复工作,至此结束了其赋闲生活。

对这一年来状况,孟学农不愿对媒体讲述。在其妻子短信回复记者采访邀约时,说道:“他这一年感到,‘得未必是好事,失也未必是坏事,随缘而安,随缘而行’,离开喧嚣和浮华,过平静、简单、快乐的生活,心里很踏实,由衷地感到轻松和释然。他不愿意再有别的波澜,希望你的理解,这也是我们家人的心愿,谢谢你。”

他的妻子还告诉记者:“他有一句话说‘历史愈久愈愈清晰’,有些东西不要去再争辩什么,表白什么,没有必要,自己做了,自己承担了,问心无愧,就可以了。我们很坦然,很快乐。”

据《中国新闻周刊》

■ 国家公立医院 ■ 医疗政策扶持 ■ 权威专家坐诊 ■ 医疗保险定点

治疗耳鼻喉疾病 到河南省公安医院



领航专家 前沿技术
微创、无痛、更要疗效!

- 美国Xomed鼻窦手术动力切削技术
- 美国杰西安等离子超微创技术
- 奥林巴斯鼻咽喉纤维诊断技术
- 德国STORZ内窥镜技术
- 中西医结合三步狙击疗法
- 免疫疗法防止复发

专业治疗: 鼻炎、过敏性鼻炎、鼻息肉、咽喉炎、扁桃体炎、鼾症(打呼噜)耳聾耳鸣、鼻咽喉癌等耳鼻喉疾病。

惠民活动:

消除鼻咽炎 健康迎新年

10万元耳鼻喉手术补助金惠及绿城活动正式启动

为响应政府号召,实施新医改政策,保障全民健康,首批10万元耳鼻喉手术补助金开始发放,切实地帮助市民消除耳鼻喉疾病,耳鼻喉患者莫失良机!

➢ 常规鼻咽镜检查免费; 专家诊断或会诊免费; 鼻咽镜内窥镜检查费原价150元, 现只收50元。

➢ 治疗费或手术费每人可获取200元的治疗补助金。

省公安医院地址: 郑州市顺河路7号, (城东路与顺河路交叉口向东约50米处)
咨询电话: 0371-66300808 (节假日不休息, 正常由专家亲诊)

老人过节别忘吸氧

海氧之家岁末送礼风暴

新年新希望,好氧好礼品!在辞旧迎新的大喜日子里,适逢海氧之家制氧机上市6周年,为答谢河南老人对海氧之家制氧机的厚爱,海氧科技倾情推出“岁末送礼风暴”,自即日起至2010年2月15日,购海氧之家制氧机,将获赠价值500元的新年大礼包,礼品实惠,机会难得,欲购从速!

海氧之家制氧机:心、脑、肺疾病患者氧疗必需产品

插电即出氧,释放负离子,不加水、不加药、无噪音、体积小、重量轻

海氧之家制氧机采用国际尖端高分子膜技术,纯物理制氧,是化学氧和瓶装氧的替代产品,在中国热销5年来,被称为“家庭氧疗放心产品”,非常适合高血压、心脏病、哮喘、气管炎、肺气肿、肺心病、慢阻肺、老慢支等患者日常氧疗。眼下天寒地冻,血管遇冷会收缩,血流瘀阻不通,易形成栓塞,脆弱的血管可能发生破裂,从而突发中风、猝死。春节前后,老人们比平时更加忙碌,各种应酬也会增多,身体消耗的氧量成倍增加,所以,这段时间老人一定要注意补氧。

氧健康专家热线: 0371-60906398

黄河路服装市场怀仁堂药店\东风路世纪联华1楼医药部\紫荆山路易初莲花二楼药店
总公司地址: 紫荆山路和城北路交叉口阳光铭座A座17楼

